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Ανάλυση στα γεγονότα

Λαγοί και σαηιγκάρια
. Και για το λαθρεμπόριο λαγών από τα κατεχόμενα 
* στις ελεύθερες περιοχές μίλησε στη Νέα Υόρκη ο 
*1 Ραονφ Ντενκτάς. Υποστήριξε ότι δύο

Ελληνοκύπριοι καταδικάστηκαν από δικαστήρια 
, στο Νότο γ ια τί προμηθεύτηκαν λαγούς από το

Βορρά. Και, κατά τον ισχυρισμό τον, αυτό 
σημαίνει ότι οι Ελληνοκύπριοι δεν επιθυμούν την 
επαναπροσέγγιση των δύο κοινοτήτων.
Ψεύδεται ασνστόλως ο κατοχικός ηγέτης. Γιατί 

γνωρίζει πολύ καλά ότι την επαναπροσέγγιση παρεμποδίζει 
συστηματικά ο ίδιος. Η  επαναπροσέγγιση όεν γίνεται μ ε το 
λαθρεμπόριο λαγών, σαλιγκαριών και ψαριών. Ομως, το φερέφωνο 
της Αγκυρας προσπαθεί στη Νέα Υόρκη να δημιουργήσει 
εντυπώσεις. Γι' αυτό και καθημερινά προβαίνει σε δηλώσεις και 
μιλά π ερ ί ανέμων και υόάτων, για να θολώσει τα ήδη θολωμένα 
νερά στο Κυπριακό.

Φ.Κ.

του. Από θετικές ώς ουδέτερες οι α
πόψεις των επισήμων που είχε συ
γκεντρώσει για τα ελληνοτουρκικά 
και το Κυπριακό, αλλά εκείνος επέ- 
μενέ μαζοχιστικά ότι είναι αρνητικές 
για τα συμψέροντά μας.

Τυφλωμένος προφανώς από τον 
κιτρινισμό, που θεωρεί ότι ο φόβος 
και ο πανικός ανεβάζουν τη θεαμα
τικότητα, δεν μπορεί να δει ότι έχει 
και τα αντίθετα αποτελέσματα. Ιδι
αίτερα όταν θέλει να βγάλει ηλίθιους 
τους τηλεθεατές, οπότε δεν απομένει 
παρά να ευχηθούμε και εις ανώτερα 
στο κανάλι για τη φιλότιμη προσπά- 
θειά του.

ΜΟ-Σ

Η ««Θυσία»»
Τις πολύ ενδιαφέρουσες πλευρές 

της κατασκευής της γέφυρας που θα 
συνδέσει το Pío με το Αντίρριο εξη
γούσαν σε δημοσιογράφους εκπρό
σωποι της ελληνογαλλικής κοινο
πραξίας, η οποία έχει αναλάβει την 
κατασκευή του έργου.

«Καλά όλα αυτά, αλλά η παράδο
ση λέει πως για να στεριώσει το γε- 
φύρι θα πρέπει να θυσιαστεί η γυ
ναίκα του πρωτομάστορα», επιση
μαίνει χαριτολογώντας δημοσιογρά
φος. Η απάντηση ήρθε από τον υπεύ
θυνο του έργου και ήταν στο ίδιο μή
κος κύματος: «Το ξέρουμε, αλλά ε
πειδή είχαμε ...υπερπροσφορά, κα
ταλήξαμε να θυσιάσουμε μια κότα»!

Οι φεμινίστριες δεν θα πρέπει να 
αφήσουν να περάσει έτσι αυτό το δι
πλό χτύπημα. Εμείς οι υπόλοιποι ας 
κάνουμε υπομονή ώς το 2004, οπότε 
θα ξέρουμε αν η «θυσία» έχει πιάσει 
τόπο.

Χ.ΤΖ.

Γ ι' aRRoú
Για τελευταία φορά, χθες, ο Γιώρ- 

γος Αασκαλάκης προήδρευσε σε γε
νική συνέλευση της Γενικής Τράπε
ζας. Υστερα από τρία χρόνια θητείας 
στο πιστωτικό ίδρυμα των στρατιωτι
κών μετράει μέρες για να αποχωρή
σει, μάλλον εντός του Ιανουάριου, 
προκειμένου να πολιτευθεί και πάλι. 
Αυτή τη φορά δεν θα είναι υποψή
φιος στην Αρκαδία, αλλά στη δύσκο
λη και πολυπληθή Β' Αθηνών.

Π.ΣΩΚ.

Το υ ς  δ έχο ντα ι
Πώς αντιμετωπίζουν άραγε οι νεο- 

δημοκράτες ψηφοφόροι τα πρώην 
στελέχη της Πολιτικής Ανοιξης που 
επανέκαμψαν στη Ν.Δ.; Οπως δεί
χνουν τα πρώτα στοιχεία, μάλλον με 
θετικό τρόπο. Δεν είναι μόνον η έκτη 
θέση στην Α ' Αθηνών, στην οποία 
κατατάσσει τον Νικήτα Κακλαμάνη 
η δημοσκόπηση της MRB. Είναι και 
η πολύ καλή ανταπόκριση που έχει 
στον Εβρο ο Ακης Γεροντόπουλος. 
Οπως μας έλεγαν χθες συνεργάτες 
του, «είναι σαν να μην έλειψε ποτέ α
πό τη Ν.Δ.», ενώ θετικά τον αντιμε
τωπίζουν και ψηφοφόροι από άλ
λους κομματικούς χώρους.

Σε κάθε περίπτωση, οι εκλογές θα 
δείξουν.

Π.ΣΩΚ.

O TE TOU 2000
Διεκτραγωδεί την τηλεπικοινω

νιακή εξυπηρέτηση της βόρειας Εύ
βοιας από τον OTE με ερώτησή του 
ο βουλευτής (ΣΥΝ) Ευ. Αποστόλου: 
Πέρασαν πάνω από δύο χρόνια, λέ
ει, αφ’ ότου (1-8-97) ο τότε υπουρ
γός Μεταφορών X. Καστανίδης 
διαβεβαίωνε τη Βουλή ότι ώς τα τέ
λη του 1998 θα λυνόταν το πρόβλη
μα. Ο κ. Καστανίδης έφυγε, το πρό
βλημα έμεινε και χειροτέρευσε. Τι 
θα γίνει;

Ισως ενδιέφεραν τον τωρινό υ
πουργό Μεταφορών Τ. Μαντέλη, 
για την απάντησή του, κάποιες λε
πτομέρειες, όπως τις βιώνει ένα από 
τα θύματα του OTE - η αφεντιά μου 
αυτοπροσώπως:

Στα χωριά ΙΙήλι και Βλαχία (και 
σε άλλα, ενδεχομένως, που δεν ξέ
ρω) τις μισές μέρες του χρόνου τα τη
λέφωνα είναι νεκρά ή λειτουργούν 
με τρόπο, που φουσκώνει τους λογα
ριασμούς και σου σπάει τα νεύρα 
(τρεις, τέσσερις και πέντε κλήσεις 
για να πετύχεις μία - κι αυτή προβλη
ματική...). Τα τοπικά τεχνικά συνερ
γεία του OTE τρέχουν και δεν φτά
νουν: Πότε ένας κεραυνός, πότε ένα 
κλαρί πλατάνου ή ένας τσακισμένος 
πεύκος, πάνω στα σύρματα, άλλοτε 
μια κατολίσθηση και μονίμως η 
...βροχή νεκρώνουν το δίκτυο.

OTE του 2000 - με τα ασύλληπτα ε
πιτεύγματα της τεχνολογίας...

Πού ζούμε;
Γ.Β.

Τη ς  εποχής
Σε μια από τις καθημερινές τηλε

φωνικές επικοινωνίες με Αστυνομι
κή Διεύθυνση της βόρειας Ελλάδας 
ακούστηκε κι αυτό:
— Καλησπέρα, από «Ελευθεροτυ
πία», υπάρχει τίποτα;
— Οχι, λίμιτ-ντάουν!
Στο πνεύμα της εποχής και η Αστυ
νομία.

Β.ΠΑΠ.

Ποιο είναι σημαντικότερο 
θέμα; Το Ελσίνκι, ο 
Κόκοτας ή η «Ζούγκλα».
Ιδού η αξιολόγηση 
μεγάλου τηλεοπτικού 

καναλιού στο χθεσινό δελτίο 
ειδήσεων: Ενα λεπτό για τη 
σύνοδο κορυφής της Ευρωπαϊκής 
Ενωσης, τρία λεπτά για την 
περιπέτεια της υγείας του λαϊκού 
τραγουδιστή και τέσσερα λεπτά 
για το σίριαλ Κορκολής- 
Τριανταφυλλόπουλος. Βέβαια, 
έτερο μεγάλο ιδιωτικό κανάλι για 
την τελευταία περίπτωση 
αφιέρωσε 25 λεπτά! Είπατε 
τίποτα;

Γ.ΚΑΡ.

9

Σ τις 3 Δεκεμβρίου ο υπουργός των Εξωτερικών 
της Τουρκίας, ο I. Τζεμ, κατά την έναρξη των 
εργασιών του συνεδρίου στην Κωνσταντινού

πολη τόνισε αρχικά ότι ο προσανατολισμός της 
Τουρκίας στην Ε.Ε. αποτελεί στόχο και όχι προκα
τάληψη της χώρας. Συμπληρώνοντας επισήμανε ό
τι η Τουρκία έχει πολλές επιλογές, οπότε δεν είναι 
διατεθειμένη να δεχθεί προϋποθέσεις εκ μέρους 
της Ε.Ε. που εισάγουν διακριτική μεταχείριση σε 
βάρος της. Τόνισε χαρακτηριστικά ότι «αν χτίσου
με το τρένο της Ευρώπης, δεν χαθήκαμε».

Αν και παρουσιάστηκε σχετικά διαλλα
κτικός στο θέμα του Αιγαίου, στο θέμα 
της Κύπρου, που αποτελεί ένα ταμπού για 
την Τουρκία, οι θέσεις του δεν διαφορο
ποιήθηκαν. Εξακολουθεί, λοιπόν, να θε
ωρεί ότι η ενταξιακή πορεία της Τουρ
κίας δεν πρέπει να συνδεθεί με το Κυ
πριακό, αναφέροντας χαρακτηριστικά ό
τι «η Κύπρος είναι ένα δύσκολο πρόβλη
μα, η λύση του οποίου δεν δίνεται μέσα α
πό τα χαρτιά». Ως προς τις σχέσεις της 
χώρας του με την Ελλάδα χαρακτηριστι
κά ανέφερε μεταξύ άλλων ότι στο άμεσο

Του ΔΗΜΗΤΡΗ 
ΜΑΡΔΑ (*)

Η ευρωπαϊκή 
περιπειεια 
inc Τουρκίας

μέλλον το εμπόριο ανάμεσα στις δύο χώρες θα 
προσεγγίζει τα 2 δισ. δολάρια!

Παρά την ύπαρξη της Τελωνειακής Ενωσης 
Ε.Ε. - Τουρκίας από το 1996 και μετά, το ε
μπόριο ανάμεσα σε Ελλάδα και Τουρκία πα

ραμένει σε εμβρυακή μορφή. Ετσι, αν και οι αγο
ρές των δύο γειτόνων παραμένουν ανοικτές, ο συ
νολικός όγκος των εξαγωγών και εισαγωγών τιυν 
δύο κρατών είναι περίπου 1 δισ. δολάρια (δηλ. 330 
δισ. δραχμές). Αυτός επικεντρώνεται κυρίως σε 
πέντε μεγάλες κατηγορίες προϊόντων από ένα σύ
νολο 130 κατηγορούν. Ο χαμηλός όγκος του εμπορί
ου προσδιορίζει με τη σειρά του και τη χαλαρή αλ
ληλεξάρτηση των δύο οικονομιών. Η τελευταία μπο- 
ρείκάλλιστα να ερμηνεύσει τις τάσεις εκ μέρους της 
Τουρκίας για ρύθμιση των διμερών προβλημάτων 
της με τη βοήθεια του γνωστού casus belli.

Η δυστοκία που διέκρινε τις εμπορικές σχέσεις 
των δύο χωρών κατά τα προηγούμενα χρόνια έως 
και την περίοδο της σύλληψης του Οτσαλάν θα 
μπορούσε να ξεπεραστεί με τη βοήθεια ενός σοκ 
(ή θαύματος κατά πολλούς) ή μέσω μιας εκτεταμέ
νης συνεργασίας, όμοιας εκείνης ανάμεσα στη 
Γερμανία και τη Γαλλία της μεταπολεμικής περιό
δου.

Οι απρόσμενοι σεισμοί, το πρόσφατο, λοιπόν, 
σοκ της θερινής περιόδου, συνέβαλαν στην προ
σέγγιση των δύο λαών, όχι όμως και των κυβερνή- 
σεώντους. Η διπλωματία των σεισμών, λοιπόν, συ
νέβαλε στην αλλαγή του άσχημου ψυχολογικού 
κλίματος που είχε διαμορφωθεί ανάμεσα στις δύο 
χώρες, λόγω της κρίσης Οτσαλάν. Αυτό όμως το α
πόθεμα της συμπαράστασης και φιλίας δεν αποτε
λεί προϋπόθεση ικανή να οδηγήσει στην όλο και 
μεγαλύτερη σύσφιγξη των πολιτικών και εμπορι
κών σχέσεων των δύο κρατών. Απομένει, λοιπόν, ο 
μηχανισμός εγκαθίδρυσης της προαναφερθείσας 
εκτεταμένης συνεργασίας.

Οι δύο κυβερνήσεις βιώνουν ένα μοναδικό κα
θεστώς ασυνεννοησίας. Οι Τούρκοι θεωρούν 
ότι με διάλογο υπό την απειλή χρήσης βίας 

μπορούν να επιβάλουν την άποψή τους στην πε
ριοχή. Από την άλλη, η Ελλάδα, προτάσσοντας ως 
μέσο επίλυσης των όποιων προβλημάτων εδώ και 
19 χρόνια τις αποφάσεις του ΟΗΕ για την Κύπρο 
και το Δίκαιο της Θάλασσας για το Αιγαίο, θεωρεί 
ότι μπορεί να καταλήξει σε ικανοποιητικά αποτε
λέσματα.

Ετσι, από τη μια πλευρά έχουμε μια διαδικασία 
χωρίς κοινά σημεία επαφής στα δύο φλέγοντα πο
λιτικά προβλήματα (που δεν είναι και τα μόνα), ι-

κανή κάτω από τις παρούσες συνθήκες να απειλή
σει την ειρήνη. Από την άλλη πλευρά όμως εμφα
νίζονται μια σειρά από ευκαιρίες επιχειρηματικού 
χαρακτήρα, που μπορούν να εγγυηθούν την ειρήνη 
στην περιοχή.

Κύριος προσδιοριστικός παράγοντας της διακυ- 
νισης των προβλημάτων πολιτικού χαρακτήρα εί
ναι η υπεροψία της εξωτερικής πολιτικής της 
Τουρκίας και η πολιτική κάλυψη που προσφέρεται 
στη γειτονική χώρα εκ μέρους των ΗΠΑ και της 
Γαλλίας. Η κατάσταση όμως αυτή έχει προκαλέσει 
ορατές ζημίες στην ίδια την Τουρκία. Αυτό είναι 
εμφανές και στην εξέλιξη των σχέσεων των δύο 
κρατών με την Ε.Ε.

Αναλυτικότερα, η Ελλάδα υπέγραψε τη Συμφω
νία Σύνδεσής της με την ΕΟΚ το 1961 και έγινε 
κράτος-μέλος της το 1981, ενώ η Τουρκία, αν και υ
πέγραψε μια ίδια συμφωνία το 1963, μόλις το 1997 
χαρακτηρίστηκε ως επιλέξιμο κράτος! Επιπλέον οι 
διαδικασίες σχετικά με την υποψηφιότητα για έ
νταξη της Τουρκίας δεν έχουν καμία σχέση με τις 
αντίστοιχες της Ελλάδας της περιόδου του 1975-80. 
Πράγματι, οι όποιες υποψηφιότητες για ένταξη της 
περιόδου μετά το 1993 είναι εμφανιός πιο πολύ

πλοκες. Θέτουν μια σειρά από κριτήρια - 
περιορισμούς- με αντικείμενο την εισδοχή 

■  ενός κράτους στην Ε.Ε., που δεν υπήρχαν 
όμο»ς παλαιότερα.

Ω ς προς τα κριτήρια προσχιόρησης ει
δικότερα, η Τουρκία, όπως και κάθε 
άλλη υποψήφια χιυρα, οφείλει να 

πληροί τα κριτήρια της συνδιάσκεψης κο
ρυφής της Κοπεγχάγης του 1993. Αυτά δια- 
κρίνονται σε κριτήρια πολιτικού χαρακτή
ρα (δημοκρατία, σεβασμός μειονοτήτων 
κ.λπ.) και οικονομικού χαρακτήρα (ολικό 
άνοιγμα της Τουρκίας και σταδιακή προ
σέγγιση τιυν οικονομικών μεγεθιυν της στα 
αντίστοιχα της Ε.Ε.).

Επιπλέον όροι ή προϋποθέσεις που τέ
θηκαν σε προηγούμενες συνδιασκέψεις 
(π.χ. του Λουξεμβούργου του 1997) και 
προσδιορίζουν το πλαίσιο με το οποίο η 

m Τουρκία οφείλει να λύσει τα προβλήματά 
της με την Ελλάδα (π.χ. το δικαστήριο της 

Χάγης για το Αιγαίο) εξακολουθούν να αποτελούν 
προσδιοριστικό παράγοντα τής υπό συζήτηση προ
σχώρησης.

Ετσι, δεδομένου του χρόνου εκπλήρωσης των 
προαναφερθέντων, η Τουρκία είναι αυτή που κα
λείται να επιλέξει την ταχύτητα με την οποία θα ε
ξελιχθούν οι διαπραγματεύσεις για την ένταξή της. 
Αν καθυστερήσει τις προβλεπόμενες προσαρμο
γές, τότε ο χρόνος της ένταξής της προβλέπεται να 
είναι μακρύς.

Οταν, τέλος, φτάσει καθυστερημένα στο πέρας 
των διαπραγματεύσεων, η προσχώρησή της θα έ
χει να αντιμετωπίσει όχι 15, αλλά πολλά περισσό
τερα κράτη-μέλη. Ο αγώνας δρόμου, λοιπόν, της 
Τουρκίας λειτουργεί σε βάρος της και όχι σε βά
ρος της χώρας μας. Αυτό θα μπορούσε να ερμη
νεύσει την αυξημένη κινητικότητα που διακρίνει 
την αμερικανική διπλωματία για επίλυση τιυν διμε
ρών προβλημάτων στο άμεσο μέλλον.

Ετσι, λοιπόν, η Τουρκία στον αγοινα δρόμου που 
έχει να αντιμετωπίσει, οφείλει να ταξινομήσει τους 
στρατηγικούς της στόχους και ακολούθιυς να προ- 
βεί στις ενέργειες εκείνες που θα την απεμπλέξουν 
από χρονοβόρες συζητήσεις. Εχει να επιλέξει, λοι
πόν, στο άμεσο μέλλον ανάμεσα στην ένταξή της 
στην Ε.Ε. και τους μικρότερους στόχους της εξω
τερικής πολιτικής, που προσκρούουν στην ΕΜάδα. 
Αν το μενού των επιλογών της ρυθμιστεί από τους 
άξονες τής έως σήμερα εξωτερικής πολιτικής της 
(π.χ. αδιαλλαξία στο Κυπριακό) τότε θα χάσει τη 
δεύτερη ευκαιρία που της δίνεται για ένταξη στην 
Ε.Ε.

Α ν και οι πολιτικοί της χώρας εκτιμούν ότι η 
Τουρκία έχει και άλλες επιλογές πλην της 
Ε.Ε., οι 4.500 ξένες εταιρείες που έχουν ε

πενδύσει εκεί δεν ασπάζονται στο σύνολό τους την 
εν λόγω θέση. II οικονομική ζωή της χώρας θεωρεί 
ότι η Τουρκία έχει μόνο μια επιλογή, και αυτή είναι 
η Ευρώπη! H Ιστορία δεν προσφέρει πολλές ευ
καιρίες. Κατά το 1976-77 η Τουρκία έχασε την 
προΥτη μεγάλη ευκαιρία της να αρχίσει τις δια
πραγματεύσεις με αντικείμενο την ένταξή της στην 
Ε.Κ. Η δεύτερη ευκαιρία τής δίνεται κατά το 2000.

Η ταχύτητα όμως εκπλήριυσης των όποιων κρι
τηρίων, όρων και προϋποθέσεων εκ μέρους της 
Τουρκίας παίζει σημαίνοντα ρόλο στη νέα αυτή 
διαδικασία. Αν υπερεκτιμήσει, όπως συνήθως, τις 
δυνάμεις της ενδέχεται να χάσει τη δεύτερη και τε
λευταία ευκαιρία που έχει για μια αξιοπρεπή έ
νταξη στην Ε.Ε.

★  Ο  Δημήτρης Μάρδας είναι επίκουρος καθηγητής 
του Οικονομικού Τμήματος του ΑΠΘ.


